EKASEPHABYPEKIA

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходять два раза въ мѣсяцъ— 1 и 16 чис. Цѣна съ доставкою и пересылкою 6 руб. За объявленія взимается 10 коп. со строки. Подписка принимается въ редакціи: по Усольцевской улицѣ въ домѣ Ка⊕едральнаго собора, № 37.

Годъ изданія семнадцатый.

No 14.

1902 г.

16 Іюля.

ОТДЪЛЪ НЕОФФИЩАЛЬНЫЙ.

Обозрѣніе церквей Екатеринбургской Епархіи Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ въ 1902 году. 1)

По вытадт изъ г. Шадринска вскорт Преосвященнтйший доталь (21 Іюня) до с. Иванищевскаго, раздтяющагося на двт части, изъ которыхъ въ каждой по церкви, въ томъ числт одна единовтрческая. Въ первомъ храмт Владыка говорилъ о необходимости держаться Писанія и преданія, а въ другой на текстъ: "едина втра, едино крещеніе, единъ Богъ"...

Такъ какъ Преосвященнъйшій настойчиво выразиль желаніе видъть раскольниковъ дер. Мальцевой, то за ними послано было два раза, и нъкоторые изънихъ явились во дворъ свящ. І. Гаврилова, гдъ и произошло достопамятное собесъдованіе Владыки съ

¹⁾ Продолженіе. См. № 13 Еп. В.

разновърными отщепенцами. Прежде всего Преосвященнъйшій спрашиваль о причинахь ихь отчужденія отъ Церкви Православной. Долго не было отвъта на данный вопросъ, но потомъ стали высказываться разныя причины, какъ то: разность обрядовъ, разность перстосложенія, разность хожденія вокругъ купели и т. п. Выясняя значеніе обрядовъ, Преосвященнъйшій указавалъ причину ихъ разностей въ разности народовъ, въ различное время воспріявшихъ христіанство и приспособившихъ его къ своимъ природнымъ свойствамъ и особенностямъ, причемъ все существенное (священнотаинственное) имъло однообразіе, а неважныя частности являлись въ различіяхъ. Наглядно это изображено было въ знамени четвероконечнаго креста, какъ образа спасительнаго Креста Христова, причемъ — такія частности, какъ перстосложеніе, им'вли и досел'в им'вють многочисленныя разности, на которыя образованные люди взираютъ умилительно, зная, что всё дёлають разныя перстосложенія съ добрыми христіанскими чувствами и мыслію о Богъ, въ Троицъ покланяемомъ, и спасающемъ о Христъ Іисусъ, къ которому и должны обращаться сердцемъ и умомъ всв изображающіе кресть. Повидимому это примирительное направление ръчи понравилось многимъ, такъ что нъкоторые радостно вопрошали: такъ значитъ можно невозбранио знаменоваться двумя перстами? Можно, отвъчалъ Владыка, какъ можно ходить и по солонь, но только при томъ не думать о солнцъ, а о Христъ, какъ Солнцъ правды, такъ какъ многія думы и річи о солнці заставляють нъкоторыхъ думать, что упорно защищающіе хожденіе по солонь будто древніе солнце-поклонники. коими были наши предки до крещенія.

Въ двухчасовой бесъдъ многое и другое говорилось Владыкою, равно какъ и его собесъдниками. Но такъ какъ послъдніе стъснялись привести свои недоумънія о въръ и просили Владыку научить ихъ, то онъ пространно говорилъ о Священномъ Писаніи и о книгахъ святоотеческихъ, какъ источникахъ ученія о въръ, а не обрядахъ. И такъ какъ писанія святоотеческія и прочихъ церковныхъ писателей очень многи и различны по достоинству своему, то онъ совътовалъ твердо держаться Символа въры. Здъсь возникъ вопросъ о Церкви, который разрешенъ въ томъ смыслъ, что у насъ благодатная полнота въ Церкви, тогда какъ у отступниковъ всяческая духовная бъдность. Потомъ возникъ вопросъ объ опущении слова "истиннаго". Поэтому предмету Преосвященнъйшій старался выяснить, что ошибка не у насъ, а у нихъ, такъ какъ въ греческомъ текстъ Символа въры здъсь одно слово, а у нихъ (старообрядцевъ) два, изъ коихъ одно лишнее: или Господа или истиннаго, что въроятно сначала было на поляхъ рукописей, а потомъ перешло и въ текстъ, ибо слово "киріосъ" означаетъ большею частію Господа, но иногда значитъ и истиннаго, только во всякомъ случат изъ двухъ нужно непремънно избрать одно.

Бесѣда окончилась вмѣстѣ съ потухшимъ свѣтомъ многотруднаго для Владыки дня. По случаю великой жары на пемъ все было мокро, и о. уподіаконъ давно усердно собиралъ на полотенце потъ его, падающій струей на сухую землю.

На другой день были обозрѣны Владыкою церкви, селъ Кривскаго и Потанинскаго, изъ коихъ послѣдняя была единовѣрческою. Здѣсь Владыка очень хвалилъ единовѣрческое пѣніе, находя оное очень стройнымъ,

какъ и вообще все богослуженіе, которое въ нашихъ церквахъ совершается въ безпредѣльно различныхъ (нерѣдко разухабистыхъ) напѣвахъ. Поэтому онъ одного изъ главныхъ единовѣрческихъ пѣвцовъ просилъ, чтобы онъ научилъ нашихъ пѣвцовъ крюковому пѣнію. Отъ неожиданности такого предложенія пѣвецъ пришелъ въ восторгъ, но выразилъ сомнѣніе въ принципіальной возможности сего дѣла.

Въ селахъ Тамакульскомъ, Скатинскомъ и Реутинскомъ встрѣчи и проводы Владыки совершались обычно, какъ и онъ по обычаю говорилъ вездѣ разныя поученія, слушалъ молебны, вечерию и всенощную.

Въ Реутинскомъ селѣ Владыка былъ пораженъ крайнею бѣдностью священника, у котораго не оказалось посуды для подачи воды и даже самой воды. И только по усердной просьбѣ Владыки псаломщикъ принесъ ему половину стакана, а священникъ менѣе того. Молодой священникъ этотъ вдовецъ, чѣмъ и объясняется такой непорядокъ въ его домѣ.

Въ Камышловъ Преосвященный прибылъ поздно, около 9 ч. вечера. Послъ службы представилось Ему мъстное довольно многочисленное духовенство, которое посътило его во второй разъ послъ Литургіи. На Литургіи Владыка, пользуясь дневными чтеніями Евангелія и Апостола, говорилъ о духовныхъ надеждахъ, коими долженъ христіанинъ жить и ободряться среди невзгодъ. Послъ Литургіи Преосвященный обозръваль другіе храмы, заходилъ къ мъстнымъ священникамъ, старостамъ и другимъ лицамъ. Вечеромъ онъ посътилъ Духовное Училище, былъ у Смотрителя и его Помощника. Съ корпорацією онъ бесъдовалъ о нуждахъ просвъщенія въ краъ, прося ихъ содъйствія,

какъ высшихъ силъ образовательныхъ. Владыкъ казалось особенно прискорбнымъ отъятіе земской субсидіи въ 2000 руб. и закрытіе 5-ти церковныхъ школъ. Кромъ личнаго ходатайства предъ Предсъдателемъ Земской Управы, Онъ указывалъ и другія средства къ уврачеванію этого совершившагося зда. И такъ какъ ръчь Его была убъдительна, то многіе повидимому искренно выразили желаніе помочь этому горю. И вотъ Владыка былъ утъшенъ, что горестное недоразумъніе будетъ исчерпано и гармонія взаимнаго содъйствія дорогому дълу просвъщенія, такъ ръзко нарушенная, возстановится.

Проводить Владыку на вокзалъ собралось великое множество народа. Было еще время свободное и Владыка усердно благословлялъ всѣхъ просившихъ у него благословенія. Наконецъ архіерейскіе пѣвчіе пропѣли "Нынѣ отпущаеши"—и поѣздъ тронулся. На утро (24 іюня) Владыка благополучно прибылъ въ Екатеринбургъ. Встрѣтили его здѣсь нѣкоторые Члены Консисторіи, г. Секретарь, о. Благочинный и другіе, радостно привѣтствовавшіе Владыку съ благополучнымъ возвращеніемъ изъ немалотруднаго путешествія.

Къ исторіи православнаго старообрядчества (единовърія) въ Екатеринбургскомъ уъздъ 1).

Когда же появились бъглые попы въ уральскихъ краяхъ? Впередъ считаемъ нужнымъ передать словами Н. К. Чупина вотъ о чемъ.—"Въ 1720-хъ годахъ стали селиться",—писалъ Чупинъ въ своемъ "Географическомъ и Статистическомъ словаръ Пермской губерніи",—вблизи Демидовскихъ заводовъ, по лъвымъ

¹⁾ Продолженіе. См. № 10—11 Екатеринб. Епарх. Вѣд.